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2006 年中国石油大学（华东） 化工原理考研复试试题  

注意注意注意注意：：：：所有试题答案必须标明题号所有试题答案必须标明题号所有试题答案必须标明题号所有试题答案必须标明题号，，，，按序写在专用答题纸上按序写在专用答题纸上按序写在专用答题纸上按序写在专用答题纸上，，，，写在本试卷上或草稿纸上写在本试卷上或草稿纸上写在本试卷上或草稿纸上写在本试卷上或草稿纸上

者一律不给分者一律不给分者一律不给分者一律不给分。。。。 

一一一一、、、、填空题填空题填空题填空题（（（（共共共共 25 分分分分，，，，每空每空每空每空 1 分分分分）：）：）：）： 

⒈ 流体在圆形直管内作层流流动时的摩擦阻力系数λ只与          有关；若流动在阻

力平方区，λ只与               有关。 

⒉ 离心泵将低位敞口水池的水送到高位敞口水槽中，若改送密度为 1200kg/m
3、其它性质与

水相同的的液体，则流量           ，压头           ，轴功率           。 

⒊ 某降尘室有三层隔板，设气流均匀分布并为层流流动，颗粒沉降处于斯托克斯区。已知理

论上能 100％除去的颗粒粒径为 60μm，则能 90％除去的颗粒粒径为         μm。 

⒋ 聚式流化床不正常操作现象有           和           。 

⒌ 间壁两侧流体的传热过程，αo、αi相差很大（αo＜＜αi ＝，则 K 值接近          ，

传热管壁温接近           流体的温度。 

⒍ 温度相差 100℃的两灰体间进行辐射传热，现因某种原因，两者的温度各下降了 10℃，则

此时的辐射传热量与原来相比将        。（填“变大”、“变小”、“不变”或“不确定”） 

⒎气体吸收属于         扩散过程，此时 JA           NA（填“＞”、“＜”或“＝”），这

是由于            对传质速率产生的影响。 

⒏ 若 S1、S2、S3分别为难溶、中等溶解度、易溶气体在吸收过程中的脱吸因数，吸收过程中

操作条件相同，则应有 S1      S2     S3。（填“＞”、“＜”或“＝”） 

⒐ 某连续精馏塔中，若精馏段的操作线方程的截距为 0，则回流比 R 为       ，馏出液流

量为          ，操作线方程为             。 

⒑ 塔板负荷性能图由过量雾沫夹带线、              、                、              、 

                              五条线组成。 

⒒ 在单级萃取器中，用纯溶剂 S 萃取 A、B 混合液中的溶质 A，测得平衡的萃取相与萃余相

中组分 A 的质量分数分别为 yA=0.37，xA=0.14，组分 B、S 可视为完全不互溶，，则组分 A 的

分配系数 kA=         ，选择性系数β=        。 

 

 

 

 

 

 

 

二二二二、、、、分析简答题分析简答题分析简答题分析简答题：（：（：（：（共共共共 15 分分分分，，，，每题每题每题每题 5 分分分分）））） 

⒈ 如图，用长 L、直径 d1的管 1 和长 L、直径 d2的管 2 串联（d1＞d2），将容器 A 中的液体送到
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容器 B 内。已知两容器液面上方的表压分别为 P1、P2（P1＞P2），两容器间的液位差和管路中的所

有局部阻力损失可忽略不计。现由于生产急需，采用库存的一长 L、直径 d2的管 3 来增大管路的

输送能力。有人提出在管 1 上并联管 3，另有人提出在管 2 上并联管 3。试分析比较上述两种方案

的流量大小（或给出证明）。假设管内流动均为湍流，且所有摩擦阻力系数可近似认为是常数λ。 

 

⒉ 试分析造成加热炉热效率低的可能原因（至少提出三条），并阐述它们是如何影响热 

  效率的。 

⒊图解法求一二元理想物系精馏塔的理论板数时需要已知哪些数据，图示说明。  

 

三三三三、、、、计算题计算题计算题计算题：（：（：（：（共共共共 60 分分分分，，，，每题每题每题每题 15 分分分分）））） 

⒈ 如图所示，一高位槽下接φ33.5×3.25mm 的水管，将水引向一楼和高于一楼 6m 的三楼用户。

已知从水槽到一楼出口处的总长度为为 20m，从水槽到三楼出口处的总长度为 28m，以上长度包

括除球心阀和管出口损失以外的所有局部阻力损失的当量长度在内。水槽水面距一楼垂直高度为

17m，估计摩擦阻力系数λ为 0.027，球心阀半开和全开时的阻力系数分别为 9.5 和 6.4。 

试求：当一楼阀半开，三楼的阀全开时，三楼的水流速 u3，m/s。 

 
 

 

 

 

 

⒉ 有一碳钢制造的套管换热器，内管直径为φ89mm×3.5mm，流量为 2000kg/h 的苯在内管中

从 80℃冷却到 50℃。冷却水在环隙从 15℃升到 35℃。苯的对流传热系数αi=230W/（m
2·K），
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水的对流传热系数αo=290W/（m
2·K）。已知：苯的比热 Cp1=1.86×10

3
J/（kg·K），水的比热

Cp2=4.178×10
3
J/（kg·K），忽略管壁和污垢热阻，忽略热损失。 

试求：①冷却水消耗量； 

②并流和逆流操作时所需传热面积 Ai； 

 

⒊ 如图所示，拟用两个一样的的填料塔（塔径、填料高度均相同）来吸收混合气体中的可溶组

分。混合气含溶质 0.05（摩尔分率），以 0.022 kmol/(m
2·s)的流速进入塔 1 的底部，要求溶质的

吸收率为 99％，吸收剂为清水，总量为 1.81 kmol/(m
2·s)，并分成相同的两股分别进入塔 1、2。

已知操作条件下的平衡关系为 Y
＊

=35X，气相体积总传质系数 KYa=0.0252 kmol/(m
3·s)。 

试求：①试证明离开第 1 塔的气相组成 Yc满足关系： bac YYY = ； 

②塔 1（或塔 2）的填料层高度 h，m。 

 

⒋ 某理想溶液，进料组成为 xF=0.6（摩尔分率，下同），于泡点下进入精馏塔，要求塔顶馏出液

组成 xD=0.9，塔底残液组成 xW=0.02，已知：物系的相对挥发度α=3，塔顶采用全凝器，泡点回

流，恒摩尔流假定成立。 

试求：①每获得 1kmol 馏出液时的原料液用量 F，kmol； 

②若回流比 R=1.5，塔相当于最小回流比的多少倍； 

③R=1.5 时，精馏段需要的理论板数； 

④假设料液加到板上后，进料板上溶液的组成不变，仍为 0.6，求上升到进料板上的蒸汽

组成。 

 

 


